

12月24日有媒体爆料，洽洽瓜子生产车间存在问题，比如，不少员工赤手挑拣瓜子，且不戴口罩……在给瓜子装前使用香精等。24日，洽洽食品股价下挫，收盘跌3.12%。

根据《中华人民共和国食品安全法》和《新资源食品管理办法》有关规定，卫生部公告近日批准蛋白核小球藻、乌药叶、辣木叶为新资源食品。生产经营上述食品应当符合有关法律、法规、标准规定。

据中国之声《央广新闻》报道，广药诉加多宝虚假宣传案原定于12月25日在广州开审。令人意外的是，有关方面今晨宣布该案将推迟庭审，听证延期至27日。

12月19日，长沙市、食安委、公安、工商、环保等多家部门组成的联合执法队开展潲水油、地沟油专项整治行动，全市22处非法餐厨垃圾提炼点被清理整治。

12月24日，广州市质监局公布了水果制品、葡萄酒等15类产品的抽检结果，其中豆制品、食用植物油、大米三类食品被检测出有大肠杆菌、黄曲霉毒素等超标。

近日，针对媒体曝光的山东六和“速成鸡”事件，北京市动物卫生监督所启动摸底调查报告制度，对进入北京市企业的山东六和集团肉鸡产品逐一排查，做好跟踪监管。

不论是小纸杯里免费品尝的饮料还是盘子里切成小块的水果，很多超市在假期里都会搞各种各样的试吃来招徕顾客、推销新品。不过，专家提醒，超市里免费试吃存在卫生隐患。

证监会24日公布《关于同意郑州商品交易所挂牌交易油菜籽、菜籽粕期货合约的批复》，批准郑商所挂牌交易油菜籽期货、菜籽粕期货合约。

受肯德基“药鸡”事件影响，吉野家餐厅等23家京城企业库存的“六和鸡”都被封存。24日，吉野家通过官方微博发布声明确认此消息，但同时称“截至目前六和鸡肉并未在各门店使用”，这样的说法被网友指“自相矛盾”。

24日，国家工商总局公布对2012年9月全国部分电视、报纸、广播等媒体发布的医疗、药品、保健食品、化妆品及美容服务类广告监测抽查结果，15则严重违法广告被曝光。

近日，广东鹤山市人民法院对万某伟等6人生产假冒“可口可乐”、“雪碧”饮料一案进行一审公开宣判，以生产、销售伪劣产品罪，对6被告人分别判处有期徒刑1年至9年，并处罚金25万元至50万元不等刑罚。

12月21日，因同吃一袋方便面，西安周至县马召镇红新小学六年级8名女生出现中毒症状。据周至县政府消息，相关检测结果仍未得出，周至县全县范围内封存39277袋52g“豫竹”香辣方便面。

根据“月月抽检”计划，11月份，中国乳制品工业协会委托国家食品安全监督检验中心，对北京等5个城市的超市、商场和正规的专卖店中销售的产品随机采样，进行检验。经检验，本次抽检产品均符合国家标准要求。

12月24日，从百胜向美国证券交易委员会(SEC)提交的文件中看到，百胜表示，近期“药鸡门”事件对其近日产品销售有部分影响。此前，百胜就曾发出四季度销售增速下滑的预警。

据新华社消息，中央军委日前下发通知提到，要切实改进接待工作，相关单位“不喝酒，不上高档菜肴”。白酒股24日暴跌，截至收盘，贵州茅台跌5.55%，洋河股份跌4.97%，古井贡酒、山西汾酒、泸州老窖、五粮液、沱牌舍得跌幅均超3%。

12月25日，福州市食品安全委员会办公室日前出台规定，对公务人员或其他工作人员在执行食品安全公务时，因故意或重大过失，违反法律、法规、规章或规范性文件，造成一定后果的行为将追究责任。

滥用抗生素的山东六和“速生鸡”事件使肯德基近期被网友口诛笔伐，26日，曾发声明称“事不相关”的麦当劳也终于公开承认，山东六和也是其供应商。

(编者整理)

# 2012年度食品“热词”大盘点

2012年度，食品行业蓬勃发展，涌现出不少优秀企业；同时，食品行业一系列事件的曝光，令不少行业大佬谎言穿帮、颜面扫地。回眸2012年，我们总结了八大食品热词，希望透过它们记录一年来行业的大事件，展望未来发展走势。

## 热词一

### 加多宝与王老吉“营销大战”

自从7月份加多宝在与和广药争夺“王老吉”的商标战中落败之后，加多宝开始生产红罐“加多宝”，广告语也从“怕上火喝王老吉”变成了“怕上火喝正宗凉茶”、“正宗凉茶加多宝出品”，并且开始大肆宣传，仅4月份加多宝投入的广告费用就高达4个亿，随后双方开始红罐之争，装潢权之争，互相起诉，并且开始在全国范围内的广告之争。8月份，双方由文斗变为武斗，加多宝与广药的销售人员在南昌和苏州相继大打出手，上演全武行。此后，双方开始在各领域的全面争夺，加多宝通过独家冠名“中国好声音”后，推广非常成功，随后，集结黄金资源彰显冠军者地位继加多宝独家冠名2013《中国好声音》、湖南卫视《跨年演唱会》之后，11月18日，加多宝强势拿下中央电视台《新闻联播》后标版一单元正一位和《天气预报》1+1广告位，是对加多宝强强联合的最完美诠释，完美演绎加多宝作为凉茶行业领跑者的地位。紧随其后，广药方面高调宣布，将在2013年投入20亿元，用于王老吉品牌的营销，广药不仅已与央视、湖南卫视等10家电视台和卫视合作，还将成为首个打入连锁餐饮渠道——真功夫的凉茶品牌。

## 热词二

### “国籍”

近日，俏江南董事长张兰，因为房产纠纷，被以前的合伙人告上法庭，令人意想不到的是，在法庭送达传票的时候，却意外地发现，张兰已经悄然改变了中国国籍，本来公民改国籍是件私事，但是为张兰的公众身份，此事随即引发各方的讨论。近日政协北京市朝阳区第十一届委员会常务委员会第四次会议召开，审议通过了《关于接受张兰委员辞去政协北京市朝阳区第十二届委员会委员的决定》(草案)。这意味着，已变更国籍的张兰不再担任朝阳区政协委员。

## 热词三

### “洋马甲”

在国产奶粉被质量问题带入寒冬之际，

## 吃出健康



部分国内乳企正在想方设法穿着“洋马甲”取暖。一家海外商标注册公司称，6300元人民币就可在澳大利亚注册一个商标，在澳大利亚注册时间比国内晚4年多的雅贝氏乳业因此而陷入一场“假洋品牌”的质疑漩涡。雅贝氏称“2003年就将婴幼儿配方奶粉的科研成果带到中国”。而深圳市场监督管理局的公开资料称：2008年之前，雅贝氏乳业有限公司的经营范围为“乳制品(全脂奶粉)的分装、销售”，直到2008年8月25日，该公司变更后的经营范围才加上了“特殊营养食品(婴幼儿营养米粉、婴幼儿配方奶粉、婴幼儿葡萄糖)的生产销售”。

## 热词四

### “国酒”

一直以“国酒”自称的贵州茅台，自2001年起就不遗余力地申请“国酒茅台”商标，终于在今年7月20日通过了初审。然而茅台在接下来的90天公示期内，五粮液、剑南春、水井坊、郎酒、沱牌等酒企先后向国家商标局递交异议报告，反对“国酒茅台”商标注册，收到近百次异议，而其中任意一份异议被判定成立，“国酒茅台”商标就将再次被不予核准注册。

## 热词五

### “速成鸡”

山西粟海集团的官方网站上，“雏鸡到成品鸡只需要45天，高温封闭饲养，饲料由集团特制统一配送，风险小、利润大、投资收益稳妥……”广告中所提到的集团正是为肯德基、麦当劳以及诸多大型超市提供原料的山西粟海集团有限公司。据当地工人们说，“这些肉鸡的饲料配了药，有添加剂，具体是什么不知道，但对人体肯定有害，周边的苍

蝇都毒死了，年轻人都不敢在这里干活。”然而专家表示，这些速成鸡属于正常鸡，但回过头来我们要问的是，为什么这么一个没有提供太多证据的网帖，会引发网络的关注，甚至引发了一些恐慌？缺乏这方面的知识只能说是一个因素，更重要的是连续曝出的食品安全问题，已经让公众草木皆兵。要让公众不再风声鹤唳，唯一的办法就是加强监管，严格执法，切实保障食品安全。

## 热词六

### “日货门”

今年9月份以来，方便面巨头康师傅销售受挫，股价低迷。“康师傅是日资企业”，“抵制康师傅”的言论被大量传播。暗中点起这把火的，则是被康师傅锁定为宿敌的统一集团。另一方面，统一集团也称受到来自对手的文宣攻击：“统一企业是日企，大发国难财，大家要一起抵制。”一时间，康统大陷阴谋论的无形黑洞。事实上，从“排统门”到“抵制门”，康师傅与统一的热战贯穿了今年的夏秋两季，这对十几年缠斗不止的冤家，再一次走到剑拔弩张的关头。直到10月一次国台办例行发布会上国台办发言人杨毅明确答复说：“‘康师傅’是台资企业品牌，‘康师傅’所在的公司作为在香港上市的公司，一直有多方的资金参股。”双方紧张关系算告一段落。近日，又有消息称康师傅为日本购买钓鱼岛捐资3亿日元，对此，康师傅控股有限公司称将“从严追究背后指使者的法律责任，遏止不实与不法的恶劣行为误导大众，诋毁企业”。

## 热词七

### “资本大鳄频频收购白酒优质资产”

2012年，白酒行业蓬勃发展，大量国内

外资本涌入白酒行业。9月底，联想控股旗下的酒业公司揭开面纱。成立于2011年的联想控股酒业公司(筹)正式宣布定名为“丰联酒业”。此前其相继完成对河北板城、山东孔府家酒、湖南武陵酒业的收购。中粮集团与泸州市江阳区签订石梁酿酒项目战略合作协议后，双方就出资额、持股比例以及未来的运作方式、发展规划等问题一直在协商。在海量资本进入后，白酒行业发展趋势会怎样？各界拭目以待。

## 热词八

### “塑化剂”

酒鬼酒中的塑化剂含量竟然超标高达260%，这是21世纪网将酒鬼酒送第三方检测得出的答案，2012年11月19日开市起，酒鬼酒公司股票开始临时停牌。11月21日，湖南省质量技术监督局向质检总局报告，经湖南省产商品质量监督检验院对50度酒鬼酒样品进行检测，截至目前检验结果，其中DBP最高检出值为1.04mg/kg，按照0.3mg/kg的标准计算，超标2.47倍，与此前媒体报道的超标260%，相差13个百分点。11月22日，酒鬼酒声明，对近日发生的“塑化剂超标”事件给大家造成的困惑与误解表示诚挚歉意。11月26日起酒鬼酒公司所有生产线将全面停产，待更换设备后再恢复生产，停产之后，灌装机中的小塑料导管将更换成不锈钢材质的，目前这一材质的导管已在定制当中，未来塑料瓶塞也有可能换成软木塞。酒鬼酒最新公告表示，公司已经完成了整改工作，对生产经营中每个环节进行了全面排查和整改，对有可能导致酒类中邻苯二甲酸酯类物质感染、迁移的工具、包装材料、设备、设施进行彻底更换，并已于12月3日重新恢复包装生产。

(据新华网整理)

# 冬季吃什么水果好

维生素、食物纤维和钾、镁、钠等矿物质，能有效维护皮肤、毛发的健康，可以预防中风和高血压。同时，有镇定安眠、润肠通便、润肺止咳、清热解毒、助消化和滋补的作用，对减肥也相当有效。

**注意事项：**香蕉性寒，过量食用会引起胃肠功能紊乱，并造成体内钾、钠、钙、镁等元素的比例失调，对健康产生危害。

## NO.4——苹果

**营养价值：**苹果富含糖类和钾盐，具有生津止渴、润肺健脾、养心益气等功效，能促进胃肠蠕动，调理肠胃，治便秘助消化，并能保持血糖的稳定，起到降低胆固醇、预防胆结石的功效。

**注意事项：**不要在饭前吃水果，以免影响正常的进食及消化；苹果摄入过多，不利于心、肾保健。

## NO.5——梨

**营养价值：**梨含有丰富的糖分和维生素，有润肺生津、止咳化痰、养血生肌、清肺去燥、滋阴养胃等功能，还有降低血压、清热镇静、保肝和帮助消化的作用。

**注意事项：**梨味甘性寒，在冬季不宜过多食用，过食会造成寒凉碍胃，影响消化，易患胃病。

## NO.6——甘蔗

**营养价值：**甘蔗水分含量约为84%，能有效补充冬季人体缺失的水分。其含糖量、含铁量都非常丰富，并含有多种有利于人体的氨基酸，具有清热生津、下气润燥、补肺益

胃的功效，对于低血糖、大便干结、小便不利、反胃呕吐、虚热咳嗽和高热烦渴等病症具有一定疗效。

**注意事项：**蔗糖摄入太多对大脑不是很好，并且长期食用会对牙齿造成伤害；切记不能食用变质的甘蔗，否则容易霉菌中毒，引起呕吐、抽搐、昏迷等中毒症状，导致视神经或中枢神经系统受到损害，严重者还会双目失明，患全身痉挛性瘫痪等难以治愈的疾病。

## NO.7——山楂

**营养价值：**山楂中有机酸和维生素C的含量较高，能开胃消食，特别对消肉食积滞作用更好，同时能活血化瘀，治疗痛经、月经不调，并显著降低血清胆固醇及甘油三酯，有效防治动脉粥样硬化，还能通过增强心肌收缩力、增加心输出量、扩张冠状动脉血管、增加冠脉血流量、降低心肌耗氧量等，起到强心和预防心绞痛的作用。

**注意事项：**山楂不宜空腹食用；山楂中的酸性物质对牙齿具有一定的腐蚀性，食用后要注意及时漱口、刷牙，正处在牙齿更替期的儿童更应格外注意。

## NO.8——柿子

**营养价值：**柿子含有大量的维生素A、C和鞣酸，有养肺胃、清燥火、降压止血、预防心血管病、清热滑肠、润肺生津等功效。

**注意事项：**柿子和螃蟹同属寒性食物，因而不宜同吃；空腹吃柿子易患胃柿石症，宜在饭后吃；食柿应尽量少食柿皮。

(编者整理)

冬季气候寒冷干燥，人体水分易流失，容易上火。因此，通过多吃水果来补充营养，提高人体免疫力，成为不少人的养生之道。但人的身体状况有差异，水果的营养价值和药用价值也各不相同，因而吃水果是有讲究的。下面我们就来场“冬季果场大点兵”，逐一评橙子、橘子、香蕉、苹果、梨、甘蔗、山楂、柿子等8大冬令水果。

## NO.1——橙子

**营养价值：**橙子含丰富的维生素C、钙、磷、钾、胡萝卜素、柠檬酸等，具有生津止渴、行气化痰、健脾温胃、解油腻、消积食、清肠通便、醒酒等作用，多吃可预防胆囊疾病，增强毛细血管韧性，降低血中胆固醇，并促进机体对药物的吸收能力。

**注意事项：**橙子性凉，饭前或空腹时不适宜食用，否则对胃不利；吃橙子前后1小时

内不要喝牛奶，以免影响消化吸收；吃完橙子应及时刷牙漱口，以免对口腔牙齿有害。

## NO.2——橘子

**营养价值：**橘子含丰富的蛋白质、钙、磷、维生素C、维生素B1、维生素B2等，有减少吸收胆固醇、降血脂、抗动脉粥样硬化的作用，经常吃橘子对于预防心脑血管疾病的发生大有益处，并可预防老年中风。

**注意事项：**橘子性温，吃橘子过多会出现“上火”，诱发舌炎、牙周炎、咽喉炎等；大量吃入橘子，可能出现高胡萝卜素血症，导致手、足掌皮肤变黄，并伴有恶心、呕吐、食欲不振、全身乏力等症状；橘子不宜与萝卜、牛奶同食。

## NO.3——香蕉

**营养价值：**香蕉香糯可口，含有丰富的